

## 评论员观察

作为成品油经营者，涉事加油站理应对注入储油罐的汽油严格把关。如果对每一辆送油的油罐车严加监管，哪还会有“注水”油罐车蒙混过关？如果对储油罐沉淀物及时清理，哪还会有大量“积水水汽”被掺进汽油？

尊崇功勋可敬，  
侵害袁隆平名誉的必惩

## 观点

5月19日上午，公然发表、转推侮辱、诋毁袁隆平院士的张某，被法院“判了”！宣判后，被告张某表示服从判决，当庭宣读了向袁隆平院士及其亲属的致歉信，并保证以后绝不再发表侵害英雄烈士名誉的不当言论。

大快人心事！须知，任何时候英雄绝不宽容亵渎，法律绝不宽容挑衅。谁胆敢歪曲、否定历史，抹黑、诬蔑、诋毁英雄人物，把否定历史当时髦，以解构崇高为能事，无论是谁，无论有何来头，必将受到法律惩处，必然付出惨痛的代价。

袁隆平在内的一大批英模人物和功勋楷模，是我们民族的精神脊梁。崇尚他们、学习他们、捍卫他们、关爱他们，既是我们这个国家最基本的价值坐标，也是我们每一个公民最朴素的情感表达。（于洪良）

按大类招生，  
中山大学为何浅尝辄止？

5月21日，中山大学发布2022年的本科招生章程显示，该校将恢复为按院系专业进行招生，不再延续去年施行的大类招生。

大类招生，原本是对按照专业招生的修正，给大学新生提供自主选择多样化课程的过渡期，在这个过程中逐渐找到未来人生的发展方向。一些高校采取折中的办法，以结对的方式让两个学院“联姻”，并贴上大类的标签。这样的大类教学，老师不适、学生失望，学院也缺乏办学的动力。这样的改革，应该反思的是大类招生的科学性而不是浅尝辄止。

高校应该有壮士断腕的改革决心，做好准备再踏上大类招生的“航船”。同样，遇到风浪，也应该深入思考是方向的问题，还是操作的问题。（刘海明）

居家办公难挡网课噪音？  
特殊时期邻里得互相关照

受疫情影响，中小学生在网上网课，碰到体育课，难免蹦蹦跳跳响动不小，给楼下邻居尤其是居家上班族带来困扰。这类情况，反映出特殊时期邻里因噪音矛盾增多的现实。

如若确实声响过大、频率过高，超出了一般容忍限度，被打扰者当然可以诉诸法律。现实中，大多数噪音问题完全可以通过及时沟通、彼此担待解决。比如，上体育课时铺上地垫、居家练琴加装隔音设备等，尽最大可能把对他人的影响降到最低。

远亲不如近邻，特殊时期的邻里关系更需细心维系。邻里之间多沟通、多担待，遇事多为别人想一想，这段特殊时期一定能够顺利过去，也会让社区家园更加温馨宜居。（胡宇齐）

“建议专家不要建议”  
带有人们的期许

这两天，“建议专家不要建议”的话题冲上了热搜。事情源于近日播出的一档节目，几位专家针对当前房地产市场态势提出了几个建议，随后这些建议迅速形成三个话题——“专家不建议年轻人掏空六个钱包凑首付”“专家称买房比租房划算”“专家称今年6到10月是购房好时机”，由于前后矛盾，被众多网友热议。

专家的观点实际没有对错之分，但置于不同地域实际市场环境和不同人群经济实力背景下讨论，专家观点并不具备普遍适用性，除了引起人们的反感，并无更多价值。因而，“建议专家不要建议”背后，实则是人们期待这些拥有公共关注度的专家，发表一些切合实际的言论，能够影响到政策环境，对改善自己生活有所帮助。（据光明网）



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 魏银科 组版：刘燕

## 加油成加水，对加油站的监管还需加强

评论员 王学钧

你以为在加油站加的是油，其实也可能是水！近日，陕西汉中爆出一则“奇闻”。数十位司机开车到该市长庆油田油气经销站加油，结果加油后开了没多久就趴了窝。陕西省能源质量监督检验所出具的检验报告显示，涉事加油站的汽油样品中水分竟占到88%！

这则新闻着实令人震惊。这些年，加油站油品与加油量上做手脚的事时有耳闻。即便如此，当我们看到加油站里的汽油不仅被注了水，而且注水量有近九成，还是难以相信自己的眼睛。

震惊之余，则是愤怒。事发之后，当地监管部门迅速介入，工作专班连夜赶赴现场，对涉事加油站涉嫌经销问题油品的行为立案调查，并承诺将及时向社会公布查处情况。对关注此事的公众而言，这是一种必要的尊重与抚慰。但是，涉事加油站的表现并不“理想”。

乍一看，涉事加油站第一时间认了错，并明确表示要“妥善处理”受损车辆，可仔细打量起来，闪烁其词的认错更像是一种糊弄与逃避。面对加油成加水的“丑闻”，长庆油田油气经销站极尽“自说自话”之能事。先是把“锅”甩给了加油站值班人员，说他们“疏忽”了液位仪已损坏的现实，没看到油罐里面油已加完、把多年积液加进去，给多辆车造成损坏。随后，又试图把责任推给天气，说汽油注水是由近日连续降雨、雨水进入油罐造成的。总之，一切都是无心之过。

但是，经由现场检测，当地监管部门不仅没有对值班人员操作失误一说给予支持，也基本否定了储油罐进水一说。检测结果显示，“事故”原因无非如下两个：一个是运油罐车往储油罐里灌油时把水带了进去；另一个是储油罐罐底长期未清理形成沉淀物，积累大量水汽，以至于在油加得多少的情况下，给前来加油的车辆

加了更像是水的“汽油”。其实，无论原因是什么，涉事加油站都难逃干系。

即便真是运油罐车出了问题，将水注入了储油罐，涉事加油站也不能“撇清”自己的责任。作为成品油经营者，涉事加油站理应对注入储油罐的汽油严格把关。如果对每一辆送油的油罐车严加监管，哪还会有“注水”油罐车蒙混过关？如果对储油罐沉淀物及时清理，哪还会有大量“积水水汽”被掺进汽油？

对监管部门而言，这起“事故”是又一次严厉的提醒。去年11月，四川盐亭已以罕见的“调门”作出过这样的提醒——有人到某加油站加油，油箱最高容量只有120升，却被加油站工作人员告知加了161升油。经专业检测机构鉴定，涉事加油站的加油机“不合格”。

相比于加油机“不合格”之类，“加油成加水”更过分更嚣张。在这个意义上，各地必须对加油站给予更严格更精细的监管。

## 来论

## 车辆因疫停驶，险企不妨考虑推进减费让利

卜广春

近日，一张上海车主的诉求截图在网络上流传，其中写道，上海因为疫情导致私家车无法上路行驶，保险承担的风险几乎为零，却依然收着高额保险费。他投保的人保车险没有通知他减费或者延期的政策，他认为人保承担的风险和获得的收益不匹配，进而希望保险公司能对车险进行减费或者延期。对此，人保财险客服表示，目前还没有接到相关通知。

私家车主的诉求，不是毫无道理。现行的机动车保险费率计算依据，尚未涉及到疫情的影响。这就是说，因为疫情波及地区的人员流动受限，机动车与车主一起被“封”，机动车停驶后，被保险的机动车出险率必然大幅度降低甚至为零，企业理赔额必然减少。若仍按原来的标准收取机动车保费，保险公司的确占了“便宜”。

4月20日，上海银保监局印发《关于坚持人民至上做好金融支持抗疫和复工复产工作的通知》，明确“鼓励拓展保险责

任”鼓励保险机构通过减费让利、适度延后保费缴纳时间、扩展新冠肺炎责任、赠送保单等方式，支持受疫情影响较重企业和人群渡过暂时难关。保险企业推进减费让利，是执行监管部门通知精神的必要措施，也是坚持“以人民为中心”发展思想，全力解决人民群众“急难愁盼”问题的现实体现。

私家车主希望保险公司适当让利，也是有法律依据的。《中华人民共和国民法典》第五百三十三条规定，合同成立后，合同的基础条件发生了当事人在订立合同时无法预见的、不属于商业风险的重大变化，继续履行合同对于当事人一方明显不公平的，受不利影响的当事人可以与对方重新协商；在合理期限内协商不成的，当事人可以请求人民法院或者仲裁机构变更或者解除合同。被保险机动车因疫停驶，车主请求保险公司适当让利并无不当。

机动车主因疫停驶，保险公司让利也有先例。早在2020年疫情发生之初，中国银保监会财险部下发《关于做好新冠肺炎

疫情防控期间车险服务有关工作的通知》，其中有一项建议为，“中国保险行业协会应倡导财险业全力配合湖北省机动车停驶政策，在疫情防控期内，可考虑将2020年1月23日以后湖北地区各财产险机构有效的交强险和商车险保单的保障期限暂时自动延长一个月或适当时间，同时制订好有关操作细则。”

为此，湖北省保险行业协会发布实施细则，延长了部分车辆的保险期限。湖北地区保险公司将2020年1月23日起所有有效车险保单的保障期限适当顺延，按1.5-2个月的顺延期限估算，减少车险保费支出约37亿-50亿元。

上述的理、规、法、情、例，均为满足私家车主的诉求提供了基础。希望险企倾听民意，揆度得失，及早研究，及时回应，给群众一个响亮的答复，给保险企业发展一个闪光的机会。以全面解封为终止日，对未出行也未出险的被保险机动车予以适当让利，做有温度、有情怀的保险，客户更满意。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

## 直播间假货变名牌？钻空子必“翻车”

谢伟锋

全民皆可直播，直播带货风生水起，有些直播带的却是假货。近日，武汉一直播带货仓库被查，执法人员扣押的2万余件服饰涉嫌侵犯阿迪达斯、李宁、特步等多个知名品牌商标权。

直播带货，结果“货不对板”，消费者

利益受到损害，此类新闻屡见不鲜。破解问题，除了直播平台加强巡查，监管部门开展专项行动、消费者举报外，更要厘清带货主播的法律责任。

能带货的主播，“吸睛”和“吸金”的能力都不可小觑。在利益面前，有些主播并不是“能力越大，责任越强”，有的甚至因为触犯法律而“翻车”。并非他们不懂法，而是因为相关

法律法规还有待完善，这些人钻了空子，出了事就试图在平台、供应商和消费者之间“扯皮”。因此，以法律形式给带货主播划清责任，让他们明白手机屏幕上也高悬着法律的“达摩克利斯之剑”，才能形成有力的威慑。

主播守土有责，直播带货才能“长红”。有责任的能量，才能带来人气的流量、带货的增量。

## 居家办公5分钟打卡一次？企业对员工要多些信任

近日，有媒体报道称，某公司要求北京朝阳区员工实行居家办公时，强制员工安装电脑监控软件以记录考勤，“必须每5分钟自动截屏，每天截屏不够89次的算旷工”。

上述企业行为却并非孤例。有些企业把居家办公当作“没有明确上班时间”，因此就“没有下班时间”，让员工工作和生活“无缝衔接”，引发员工不满。

当前，全国多地出现散发疫情，北京朝阳等多地因时审势，要求区域内居民居家办公，对遏制疫情起到了明显效果。客观来看，居家办公对部分企业、单位的运转效率确实产生了一定影响，造成部分经营者的担忧，成为某些公司“奇葩考勤”操作出现的原因之一。

居家，只是办公的形式发生了改变，并

非办公的本质发生了变化。居家办公的重点，还是办公。从另一个角度看，居家办公的尝试，应该成为特殊时期下，企业进一步推动效率优化的过程。员工的通勤时间减少了，梳妆打扮和一些因公社交时间缩短了，特别是随着线上办公软件和系统的普及，一些时间成本、精力成本得到压缩，居家办公在效率层面，是可以实现企业和员工“双赢”的。

当然，这种“双赢”一定是建立在合理完善的制度安排和公司管理者适应特殊时期的管理能力的基石上。一方面，企业应该建立特殊时期的考核机制，强化结果导向，效益导向，及时疏导企业运转面临的难点堵点，提高员工积极性，形成合理的制度安排。另一方面，企业管理者应该对员工保有基本的信任和充分的尊重。疫情当前，在员

工管理上给予合理、适当的包容，既是企业应对突发情况管理能力的体现，也是疫情期间应尽的一点义务。只有对员工有足够的尊重、信任、信心，才能让企业运转得到员工支持，让企业有团结前进的信心。

同时，相关管理部门也应落实责任，针对居家办公的情况出台相关制度规范，及时了解居家工作者需求，建立“黑名单”等监管约束机制，不能简单地将“球”踢到企业脚下，任由企业构建“灰色地带”侵犯员工的基本权益，绝不应让疫情因素成为企业“恃岗自重”，对员工实行“强制自愿”，喊出“爱干不干”的理由。

疫情无情，人应有情。毕竟，无论是线下工作，还是居家办公，非人性化的强制手段，永远不是企业管理行稳致远的“最优解”。

据《半月谈》